



Тамара Невская

ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЕННЯ ЛЮДЯМ

Если произнести слово «Малая» в Харькове, даже без имени-отчества, сразу поймут, о ком речь, в крайнем случае, удостоверятся: «Имеется в виду врача?» В этом году исполнилось 100 лет со дня рождения Любви Трофимовны Малой, врача с мировым именем. Желающих поблагодарить ее, сказать в память о ней теплые слова великое множество. Здесь мы приводим лишь несколько высказываний и воспоминаний людей, знавших ее лично.

- Людмила Васильевна, - обращаюсь к хозяйке Гостиной на Дворянской Людмиле Рубаненко, - вы с единомышленниками авторы эксклюзивной книги-календаря на 2019 год, посвящённой харьковским медикам. Одна из первых страниц издания повествует о Любви Трофимовне Малой. Вам, как говорится, и ответ держать первой.

- В творческом клубе Гостиная на Дворянской сложилась традиция готовить ко Дню города и Дню независимости Украины документальные, художественные, литературные, исторические выставки, посвящённые великим землякам. Одна из выставок называлась «Великие земляки – представители научных медицинских школ Харькова». В её рамках, а также в наполнении и оформлении календаря, работал авторский коллектив, где мы долго обсуждали, кто же из славных харьковских медиков – а у нас таких очень много! – совершил великие открытия. В результате календарь буквально насыщен интересными фамилиями! ...Я Любовь Трофимовну знала лично, одно время мы жили в соседних домах по Пушкинскому въезду. Но больше я её узнала как общественного деятеля. Это была удивительно энергичная, добрая, отзывчивая женщина. А её ученик Дмитрий Милославский убедительно рассказал мне, каким великим педагогом она была. ...Сейчас думаю о том, что людей, которых мы знали при жизни, большей частью открываем для себя, когда с ними уже не поговорить. Вот читаю, какие медицинские открытия совершила Любовь Трофимовна, какой вклад внесла в развитие не только харьковской – украинской, мировой терапевтической школы, и понимаю, что, зная её лично, я могла бы записать массу историй, воспоминаний и т.д. и передать их следующим поколениям. К большому сожалению, при жизни я этого не сделала, но, спасибо, что сделали её ученики. Думаю, каждый великий человек продолжается в своих учениках, и Любовь Трофимовна

по-прежнему рядом, потому что рядом с нами её талантливые, самоотверженные, преданные своему делу последователи.

- По отношению к своим ученикам, - рассказывает кандидат медицинских наук, секретарь Харьковского общества терапевтов Дмитрий Милославский, - Любовь Трофимовна была строгим, требовательным учителем, но никогда нянькой, которая бы навязывала свои мысли. Она не любила неуважения к больным, опоздания на работу, сама приходила на работу раньше других. Она часто повторяла слова Линкольна: «Кто хочет, ищет возможность, кто не хочет, ищет причины» и слова Наполеона: «Стадо баранов под предводительством льва всегда победит стадо львов под предводительством барана», еще очень любила приводить строки Заболоцкого: «Не позволяй душе лениться! Чтоб воду в ступе не толочь, душа обязана трудиться – и день и ночь, и день и ночь». Случалось, читала нам Гёте, цитировала сонеты, прекрасно разбиралась в истории древнего мира, я даже знаю, что один из моих коллег штудировал эту самую историю и историю жизни Александра Македонского, чтобы поддерживать разговор с Любовью Трофимовной... Профессор любила рассказывать о своих родителях, что, на мой взгляд, тоже характеризует её, а ещё – поддерживала дружеские отношения с такими известными и уважаемыми людьми, как космонавт Леонов, актёр Ульянов, поэты Гамзатов и Чичибабин, неоднократно встречалась со Щербицким, семейством Кучмы, Кушнарёвым, Масельским, Бездетко, Мысниченко, Пилипчуком. В этой связи не могу не сказать, что недавно Михаил Дмитриевич был в нашем институте и вместе с группой художников подарил картину с изображением Любви Трофимовны. Помню, тогда как бы стихийно состоялась небольшая пресс-конференция, в ходе которой проявился интерес к широкому кругозору прославленного врача. Думаю, связан он с тем, что Любовь Трофимовна стремилась быть не хуже своих предшественников – Шатилова, Оболенского, учёных, которые заложили фундамент харьковской терапевтической школы. Их последователь, она создала музей, в котором есть портреты всех корифеев, в том числе академиком Яновского, Стражеско, его ученика Штейнберга, ставшего учителем Любви Трофимовны, и, конечно, научные труды, раритетные книги из собственной библиотеки прославленной харьковчанки, переданные ею в Музей нашего института, а также в Харьковскую медицинскую библиотеку... Не могу не упомянуть и о том, что наш прославленный педагог умела посмеяться над собой, и это приводило в восторг нас, учеников. Она делала это для того, чтобы пример «как не надо делать» был нагляднее, недовольство же кем-то могла показать одним поворотом головы или с помощью цитат, соответствующих ситуации. Любовь Трофимовна всегда поддерживала пытлиую молодёжь, которая искала бы новые пути, предлагала бы новые методы, выдвигала новые идеи... Знаете, мой отец, который был учёным секретарём в Харьковском ИРЭ им. ак. Усикова, часто ездил с работы в одной машине с Любовью Трофимовной – она сотрудничала с институтом – и директором, а дома потом всегда говорил: «Я беседовал с самой Малой!»

- Я Любовь Трофимовну знала много лет, - делится своими воспоминаниями заместитель Харьковского городского головы по вопросам здравоохранения и социальной защиты населения Харькова Светлана Горбунова-Рубан. - Ещё когда начинала работать медицинской сестрой в 27-ой больнице, старшей медицинской сестрой хирургического отделения, потом когда там открывалось первое специализированное инфарктное

отделение, Любовь Трофимовна пригласила меня к себе в отделение старшей медсестрой. Я помню всё и хочу сказать, что этот человек для меня остался на всю жизнь учителем, наставником и человеком, знаете, как говорили, с которого нужно делать жизнь. А вся её жизнь была посвящена людям, облегчению их страданий... После по приглашению Малой я перешла работать в кардиологический центр, который мы тогда открывали. В то время это был первый кардиологический диспансер в стране, сегодня – уже НИИ терапии им. Любви Трофимовны Малой. Я помню этот период становления, помню, как мы старались и хотели, чтобы все необходимые условия были созданы для людей, которые попадали к нам со своими заболеваниями. А Любовь Трофимовна... она совершенно необыкновенный доктор, великолепный учёный, но то, как она переживала за вопросы организации всего этого процесса!.. Главный принцип, который превалировал в её деятельности, - удобство, комфорт и уют для пациентов, одним словом, обстановка, не вызывающая у них дискомфорт, провоцирующий, как правило, отрицательные эмоциональные моменты. Собственно говоря, наверное, оттуда, я вынесла такое понимание медицинской помощи, медицинской услуги, социальной услуги, которая базируется на элементарных правилах: людям должно быть комфортно, хорошо и уютно. Поэтому великий учитель, воспитавший огромное количество учеников, великий врач, спасший огромное количество человеческих жизней, и совершенно потрясающий руководитель, который каждого в отдельности и всех вместе организовывал таким образом, что результат работы был не просто высокий, а на «отлично» - такой была и остаётся для меня Любовь Трофимовна Малая. Да, бывает, иногда спрашивают: не было ли у врача-руководителя каких-либо особых методов руководства или дежурных выражений, настраивающих на работу? На что я всегда отвечаю: никаких дежурных выражений. Никаких. Исключительно интонация, которая была выстроена таким образом, что мы и так ощущали требовательное давление и уверенность в том, что выполним всё так, как сказано. Да-да, тут, наверное, больше интонация значила, потому что голос у Любви Трофимовны был интересный, и построение фраз, она ведь была очень образованным человеком, ей не требовались дежурные фразы, она очень доходчиво могла поставить любую задачу и потребовать, чтобы эта задача была выполнена. А о том, что эта задача может быть не выполнена, не могло быть и речи!

- В позапрошлом и начале прошлого века за выдающийся вклад в развитие нашего города его житель мог получить звание «Почётный гражданин города Харькова», - не мог остаться в стороне и внёс в беседу историческую ноту зам. начальника Харьковского метрополитена Михаил Пилипчук. – В советское время эту традицию, к сожалению, забыли. Только в 1998 году по моей инициативе, я был тогда городским головой, разработали новое Положение о присвоении некогда существовавшего звания. После многолетнего перерыва почётными харьковчанами стали многие жители Первой столицы, жители других городов Украины и других стран в знак большого уважения к их деятельности. Но Любовь Трофимовна Малая была первой обладательницей этого звания после 85-летнего перерыва! Помню, во время первого его присуждения 23 августа 1999 года в Большом зале ХАТОБа публика гроздьями свисала с балконов, всем хотелось приветствовать достойнейших из достойных... Теперь имя любимого доктора – не случайно, наверное, она носила имя Любовь – присвоено Харьковскому НИИ терапии НАМН Украины, в городе установили бюст прославленному учёному и назвали её именем

проспект, Международный биографический центр (Кембридж, Великая Британия) включил её в издание «2000 прославленных учёных XX столетия», но никакие звания и почести не могут сравниться со словами благодарности спасённых ею людей, не отображают той радости и счастья, когда вспоминаешь об этой великой женщине.

- С удовольствием присоединяюсь к воспоминаниям о Любове Трофимовне Малой, - сказал доктор медицинских наук, профессор-хирург Николай Велигоцкий. – Не много знаю о её фронтовом прошлом, разве что случай, когда со своей коллегой Лапшиной, такой же хрупкой девчушкой, вместе отцепили железнодорожный вагон с ранеными, чем спасли им жизнь. Но однажды она доверила мне своего знакомого и каждый день справлялась о его здоровье. И вот когда я провёл операцию и счёл возможным перевести пациента из хирургии в терапию, передав его в руки Малой, всё понял и оценил. Я увидел встречу боевых друзей – помощника начальника медчасти госпиталя № 1602 и генерала Осташко!.. Был я тогда значительно моложе, и то, что своего знакомого со сложным анамнезом доктор Малая доверила мне, конечно, льстило. Но главным в памяти осталось другое: вживую, не в кино, я увидел встречу двух фронтовиков, их неподдельную радость, гордость и скорбь одновременно.

...Просто невозможно отказать себе в удовольствии и не добавить несколько слов, как говорится, от автора. Идёт лекция профессора Малой в аудитории 27-ой больницы, тема, как сейчас помню, «Лёгочное сердце». Время – середина дня после ноябрьских праздников. В аудиторию, извиняясь, проскальзывает студент: мол, возвращаюсь от родителей из Глухова, автобус опоздал. Через несколько минут повторяется та же картина: соскучившиеся по родителям опоздали из Кривого Рога и Тернополя. Третья мизансцена пошла не по сценарию, Любовь Трофимовна срежиссировала: - А вы почему опоздали, вы ведь здесь живёте? Причём, я заметила, вы опаздываете каждый раз, когда занятия в середине дня? У вас что, режим? Строго соблюдаете? – М-м, ну-у, как учили... вся эффективность в регулярности! Аудиторию зашатало, а Любовь Трофимовна от души рассмеялась.